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MÁRCIUS 15.
Lángoló szeretettel üdvözlünk, szabadságunk ébredése !
Téged évszázadonként megújuló hajnalt, mely méhedben hordozod a népek szabadságát. A Zrínyiek harco

saiban, Bocskay hajdúiban, Rákóczi kurucaiban egy és ugyanazon tűz lángolt: a magyar szabadság szivet-Ielket feldo
bogtató szent tüze.

A te emléked újuljon meg bennünk fönixmadárként minden év tavaszán, hogy szabad hazának szabad fiaiként 
törjünk fel a magasba.

Te isteni szikra, szabadság lelke, töltsd be nemcsak a inai napon, de minden áldott nap hajnalán lelkünket, 
hogy mindig a te szellemed szerint cselekedhessünk. Adj nekünk lelkesedést a szivek felgyujtásához, kitartást a küzde
lemben, mert a szabadság fája még nem az a terebélyes fa hazánkban, melynek árnyékában nyugodtan megpihen
hetnénk. Küzdeuünk kell éretted minden nap, minden időben, mert oly drága kincs vagy, m elynek bírásáért ellenségeink 
bármikor szívesen egyesülnek.

Töltsd el mulasztóddal e hazának minden fiát, hogy akkor, ha újból el ke ll mennünk a te megmentésedre, 
délvidékünk minden fia —  bármely nyelven imádja Istenét —  egy szívvel, egy lé lekkel sorakozzék a szabadság, a te 
zászlód alá!

Úgy segítsen meg bennünket a magyarok Istene, amint a te szellemed szerint cselekszünk ! P —

A háziipar.
Már megint a háziipar. Annyit írtak  

és modtak már róla, hogy felesleges 
erről a kérdésről tovább elmélkedni. 
Bizonyára sokan akadnak az olvasók 
közül, ak ik  igy gondolkodnak. Az igaz, 
hogy szakemberek és laikusok már 
számtalanszor szóvá tették ezt a kér
dést. Sok időt és fáradságot fordítottak 
a háziipari foglalkozások terjesztésére 
és megkedveltetésére. De hiszen épen 
ez a körülmény igazolja legszebben, 
hogy ezen a téren vajm i kevés történik, 
tí ha mi is tentába m ártjuk toliunkat, 
hogy a háziiparról írjunk, azért tesz- 
szük, h gy az igazságot addig hangoz
tassuk, mig testet nem ölt és valósággá 
válik.

Az idei téli időszak alatt többször 
volt alkalmam megfigyelni köznépünket, 
főleg pedig a mezei gazdasággal fog
lalkozó osztályt. Ezek az emberek, akik  
n mezőgazdaság bármely ágával foglal 
koznak, az el puhulásra vezető tétlen
ség karjaiban ringatták magukat. Leg
többen a lustaság párnáján henyélve 
várták a kikeleti tavaszt. Nincs mun
kánk —  ezzel válaszoltak, ha tétlen
ségüket kárhoztató beszédet hallottak. 
Pedig dehogy nincs munka. Van. Csak 
keresni kell azt s érteni kell hozzá.

Számtalan külföldi példánk van arra, 
hogy a téli háziipari telepek idővel raű 
ipari központokká fejlődtek s alapjaivá  
váltak egy egy község, sőt egész v i
dékek átalakulásának és vagyonosodá- 
sáliak. A háziipar —  nézetem szerint 
—  az a tér, amelyen megindulva, meg
találhatjuk azt az archimedesi pontot,

melyből Magyarország, a szegény or 
szagok közül kiragadható s a hatalma
sok közé átalakítható.

Hogy ezen a téren mit lehet elérni, 
arra nézve utalok az erdélyi Kalota- 
szegen fekvő M agyarbikal kisközség 
háziipari forgalmára. Köztudomású, hogy 
a kalotaszegi bátoroknak faipari és 
piperecikkeknek oly k iterjedt piacuk 
van, hogy egy-egy ott dolgozó székely 
munkás, — az ő téli unalmában űzött 
háziipari foglalkozásáról —  játszva  
megkeres évente 1000 koronát. Ez az 
összeg a munkásokra nézve valósággal 
az égből hullott, mert em ellett meg
maradhattak eredeti foglalkozásuknál, 
földecskéjük művelésénél.

A háziipari foglalkozások roppant 
sok munkaalkalmat szolgáltatnak. Ide 
tartozik az anyag- és faipar, a vessző- 
fonás, a kender- és lenszövőipar, a 
horgolt és vert csipkék különféle fajai, 
a hímzések és varrások utján előállít
ható tárgyak, a papírhulladékból k é 
szíthető papiriuasék stb. Ezek a fog
lalkozások hazánk minden zugában kép
viselve vannak. Némely helyen kéz 
detleges állapotban, más helyen azon
ban már oly magas fokon állanak, hogy 
még a kényesebb igényeket is képe
sek kielégíteni.

Már most mi következik ebből ? Az, 
hogy ott, hol a népben meg van a haj
landóság és a talentum, a háziipari 
cikkek előállítására, de ezeket bárminő 
okból a tökélesedés útjára vinni nem 
tudja, segítsük ebben a törekvésében. 
Ezzel kettős célt szolgálunk. Egyrészt 
keresetforrást adunk a ma földmive- 
léssel foglalkozó nép kezébe, másrészt 
olcsóbbá tesszük azokat az iparcikke

ket, m elyekkel ma még a külföldről 
árasztanak el bennünket. Sőt fejlettebb  
háziipari term ékeinknek —  mint p . o. 
a textiliparunk —  a külföldön is biztos 
piacot szerezhetünk.

Azt hiszem, azt senki kétségbe nem 
vonja, hogy vau háziiparuuk, mely csak 
a vele foglalkozók szükségletének k i
elégítésére szolgál. Ha ezek a háziipar
term ékek szakértelemmel oda fejlesz
ten én e k . hogy a közforgalomnak á t
adhatók legyeuek, azok egyre nagyobb 
tért hóditauának, versenyre ösztökélnék 
a vele foglalkozókat s sok ember biztos 
és jól jövedelmező keresetforráshoz 
jutna.

A nép, mely háziiparcikkek e lőállí
tásával foglalkozik, általában szegény 
s az értelmiségnek sem áll valami ma
gas fokán. Tőle teluU nem várható pro
duktumainak oly mérvű fejlesztését, 
hogy azok a közszükséglet k ielégíté
sére alkalmasok lennének. Azért az 
intelligenciának kell szövetkezni s a 
vagyonosabb osztálynak azt a tőkét 
összehozni, mely a fejlesztés mellett, 
az értékesítés problémáját is megoldja.

Ébredjen fel a társadalom. Necsak 
garral hirdessük a magyar iparpártolást. 
Mindenki, akinek ép két keze van, pro
dukáljon egy kézbe fogható cirokseprüt, 
egy gyüraölcsszállitókosarat, egy te t
szetős gyerraekjátókot. . . .  H a a hazai 
ipart fokozatosan k ife jlesztettük, akkor 
biztatás nélkül pártolni is fogja azt 
mindenki. De mig marad minden a ré 
giben, kényszerítve vau a fogyasztó ott 
beszerezni szükségletét, hol jobbat és 
olcsóbbat talál. F —



F IG Y E L E M !
Abbáziába, a RIvériára készülő kirán
dulok hitel levélért forduljanak az Ipar 
és Kereskedelmi Takarékpénztár Rész
vénytársasághoz, ahol minden idevágó 
dologban a legelözékenyebb elintézést 
nyerhetik.

Állandó betétek kamatozása nettó 4 l, 
mellett. • 4—10

H I REK.
Törvényjavaslat a becsület védőiméről.

Balogh Jenő igazságügyniiniszter elkészítette 
a becsület védelméről szóló törvénytervezetet, 
melyet a kormány nyilvánosságra is hozott, 
hogy alávesse a közvélemény időleges kriti
kájának. A javaslat szabályozza a becsület 
büntető- és magánjogi védelmét. A rágalma
zásról szóló klauzulákat kibővíti. A valódiság 
bizonyításának a jogát uj alapokra fekteti. A 
hatóság elleni és a sajló utján elkövetet rá
galmazás minősített bűncselekmények.

Igazságügyi kinevezés. Az igazságügy- 
miniszter dr. Hodosy Sándor, újvidéki kir. 
törvényszéki joggyakornokot az itteni járás- 
bírósághoz jegyzővé nevezte ki.

Prohászka előadásának vege. Annak a 
válóban apostoli működésnek, melyet dr. 
P r o h á s z k a  0. püspök körünkben három na
pon át kifejlett, szerdán este véget ért. Az 
illusztris vendéget, a puritán főpapot, a való
ban krisztusi eszméket hirdető páratlan hit
szónokot dr. jV m o q  P á l  apátplébános búcsúz 
tatta el, közvetlen, szívből sarjadó, rendkívül ' 
meleg és frappáns szavakkal. A város közön- | 
sége nevében dr. D en je irovics V la d im ír , kir. i 
tanácsos polgármester köszönte meg a tudós j 
püspök fáradozását s azon óhajának adott 
kifejezést, hogy a jövőben is részesítse váró- j 
suuk közönségét szinpatikus megjelenésével, 
felejthetetlen, bölcs előadásaival.

Országos vásár. Az újvidéki tavaszi j 
országzs állat- és kirakodó vásár 1914. évi j 
március hó 21., 22. és 23-án a pirosi utón a ! 
református temető mellett fog megtartatni, ! 
melyre mindenféle álhitünk vészmontes hely- i 
röl leendő felhajtása szabályszerű marhalé- j 
véllel meg van engedve.

Kinevezés. Polovic- Nudezsdn helybeli 
szerb felső leányiskolái tanárnőt, a kragujc- 
vácsi felső leányiskola tanárnőjévé nevezte ki j 
a szerb közoktatásügyi kormány.

A gondatlansag áldozata Kovács Pál ■ 
hnjómunkás a napokban dolgára távozott. A j 
családanya a piacra ment bevásárolni A csa- ! 
Iád két gyermeke: az öthönapos Gizella és a 
négyéves Margitka felügyelet nélkül maradtak 
a konyhába zárva, ahol a tűzhelyben égett 
a lűz. A szülők távollétében a tűzhelyből ki
hullott parázs meggyujtotta az ott heverő 
tüzelőanyagot. Az égd anyag füstje az Öthó
napos gyermeket megfojtotta, a négyéves le
ányka pedig a fiistmérgezéstő! súlyos betegen 
fekszik.

Tenuis. Az U.T.K. 17-én kedden este 
fél 9 órakor az Elite-kávéház külön termében 
tenuis szakosztályi alakuló ülést tart a melyre 
ezúton hívja meg az érdeklődő tagokat.

Veszedelmes nyugvóhely. S ő ly o m  J s iv á n  
12 éves hu, a vasúti állomásnál aszénsalakra 
feküdt és ott elaludt. A vigyázatlan gyermek 
a forró salaktól égési sebeket szenvedett. Kór
házba szállították.

Színészet, püredi Béla, pécsi színigaz
gató színtársulata f. hó 17-én (kedden) kezdi 
meg a két hónapra tervezett szini-iclónyt az 
„€W “ c. daljátékkal. A kitűnő társulat mű
ködése iránt már élénk érdeklődés mutatkozik.

Vér a kerekes korcsolyapályám A II.
Rákóczi-utcai kiaszfaltozott piactér, kitavaszo
dás óta déiutánonkint szokatlanul élénk. Ott 
sportol a tanulóifjúság zabolátlan jókedvében. 
Szerdán délután azonban megtörtént az előre 
jósolt szerencsétlencsétlenség. Klein izraelita 
hitoktató fia véletlenül letért a kijelölt pályá
ról és a kocsiutra korcsolyázott. S megtörtént 
a baj, mert egy arra haladó kocsi alá esett, 
mely a hu lábán ment keresztül. Véresen ke
rült haza szüleihez. A piactéri háztulajdono
sak kérvénnyel fordultak a főkapitányhoz, 
hogy a kerekeskorcsolyázást szüntesse be.

A kiuetofou, Edison világszerte csodált 
beszélőfilmje látható még ina az APOLLO-ban. 
A tegnapi est sikere után bizonyosra vehető, 
hogy a publikum ma is zsúfolásig megtölti az 
APOLLO-t. — Hétfőn és kedden gyönyörű 
műsor keretében kerül szilire kis hős1' c. 
2 felvonásos dráma és a „Jyurkovits család 
e. 2 felvonásos vígjáték. — A TIVOLl-ban 
ma vasárnap „J3 moziprirqadonnau c. gyö
nyörű 4 felvonásos dráma megy, melynek 
főszerepét J tsta  J/íe/sen játssza s amely pén
teken az ÁPOL KO-bau óriási hatással került 
színre.

Sport, li hó 8-áu tartotta városunk köz
kedvelt sport egyesülete, az U.T.K. évi köz
gyűlését Szabj Imre eluöklése mellett. Sebőn 
Jenő főtitkár beszámolt a kör 1913 ik évi 
tevékenységéről, sport és társadalmi sikerei
ről. Kouilós Nándor fópénztárnok a kör va
gyoni viszonyairól tett jelentést. Mindkét je
lentési a jelenlévő tagok nagy lelkesedéssel 
fogadlak, a főtitkárnak es főpénztárunknak 
pedig jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak. Egy 
hangú lelkf-sedessi-1 a kör diszelnökéül válasz
tották gróf Choltek Rezső, Mátéházi Matkovits 
Béla, Forster Géza, dr. Szlezák Lajos és dr. 
Dungyerszky Gedeon umkat, A közgyűlés a 
régi tisztikarnak és választmánynak a fel
mentvényt megadta, mely után megejtették a 
választást, melynek eredménye a következő: 
Elnökök: Szabó Imre. dr. Szlávy Kornél.

fle/nökök: Paverle Nándor, Molnár Oszkár. 
Ügyvezető elnök: Mayer József. Jdüvezetö: 
Kocsis Mihály, főm kor:  Schön Jenő. Titkár: 
Horváth Lajos. Jegyzők:  Horváth Lajos réf. 
lelkész, Götzl Bertalan, pénztárnokok ' Kom 
:«>s Nándor, Lusztig Lajos. €llenórök: Miulrnch 
Béla. Katona Gyula. Jfáznagyok. Stanojevic 
Szlávkó. Selioisberger Jenő Orvosok: dr. Bre- 
zsovszky Nándor, dr. Deák Imre, dr. Fenyő 
Győző, dr. Sattler Mátyás, jYtérnökök: Orbán 
Ignác. Lelirer Vilmos. Ügyészek', dr. Fischer 
Henrik, dr. Vermes Imre. Számvizsgálók: 
Orosz Vilmos, Schwartz Egon. Vá/asztmán: 
Adorján Emil. Bezzegh Gyula Csapó Jenő, 
Dzubay István. Fodor István, Fridim Károly, 
Gál István, Gantner Rezső, Gyulai Imre. dr. 
llandler Zsigmond, Heim Lajos. Hajós Miksa, 
Frank Gyula, Iliin Dusán, Kron Gyula, Och- 
scuféld Fülöp. Reiner Rezső, Regényi Kálmán, 
dr Lusztig Nándor, dr. Resch Ferenc, Szélig 
József. Schuchtár Albin. Schubert Márton, 
dr. Tibor Dezső.

A választási névjegyzék kiigazítása.
Sándor János belügyminiszter, a válaszlói 
névjegyzék összeállítása tárgyában •— hozzá- 
intézelt kérdésekre jelzi, hogy a választói 
névjegyzékek kiigazítása iránt évenkinti kör
rendeletét ez évben már minden valószínűség 
szerint nem adja ki. Az uj kerületi beosztási 
törvényt ugyanis már az országgyűlés mind
két háza megszavazta, s igy augusztusra már 
nagyon könnyen előállhat uz a helyzet, hogy 
a régi választói névjegyzékek kiigazítására 
lesz szükség, vagyis a következő választáson 
már az uj törvény alapján választanak.

Ú jv id é k i H iria o
Az Újvidéki Népbank közgyűlése. F. hó

8-án tartotta meg az Újvidéki Népbank Hl-ik 
évi rendes közgyűlését Balassa Jfeqrik, az 
Újvidéki Takarékpénztár elnök vezérigazgatója 
elnöklete melleit. A határozatképesség meg
állapítása után elnök megnyitja a közgyűlést 
és jegyzőkönyv vezetésére K irtz Jó zse f  fő
könyvelőt kéri fel. A közgyűlés a jegyzőkönyvi 
hitelesítőkul dr. fenyő  fy ö zö  és Jrosz jflnta! 
részvényeseket választja meg. A közgyűlés 
az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelen
tést. a mérleget, valamint a kimutatott 30.045 
korona tiszta nyereség felosztása iránti hatá
rozatot egyhangúlag elfogadja és a felment- 
vényt úgy az igazgatóságnak, mint pedig a 
felügyelő-bizottságnak egyhangúlag megadja. 
Miután úgy az igazgatóság, mint pedig a 
felügyelő bizottság mandátuma lejárt, a köz
gyűlés egyhangúlag : Bofossa Jfenriket, Kröq 
Károlyt, B ruck Beqő drf., fischer Sándort, 
findeisen Juszlávot, dr. J(ub/nyi Károlyi, 
Kohn Jyuia Józsefe t, tfainer Simoni, J^ösler 
JJiberiet és Win kié Jstvárjt igazgatósági ta 
gokká; (filming fáro/yt, prró (Dezsői, frank  
(fyu/áf, jYfajinszki jYfiklósi (uj) és Szik la  
Emilt (uj) felügyelő-bizottság; tagokká vá
lasztja meg.

Baleset. Bőd: fé za ,  helybeli áll. poig. 
fiúiskolái tanuló, gyermeki pajkosságból szár
mazó vigyázatlanságból forró szappanluggal 
lelt kádba bukott s fejét, valamint két kezét 
összeégette. Mentökocsin kiszállították a vá
rosi kórházba, ahol dr. S ckossberger S- első 
segélyben részesítette.

Kivándorlás. Körülbelül 3000-re tehető 
azok száma, akik f. é. január és február h a 
vában. tehát 2 hó alatt a Bácskából Ameri
kába vándoroltak ki. Rendkívül nagy .szám, a 
kivándorlás azóta ily nagymérvű, mióta visz- 
szavonták a kivándolási tilalmat.

Felhívás. A cs. és kir. hadügyminiszter 
ur a sebeuieói hajósahanciskoliít tengerész- 
tiszti iskolává alakította át, minélfogva mind
azon ifjak, kik e tanfolyamot, mely 2 évre 
terjed, elvégezték az iskolát mint altisztek 
hagyják el s ezáltal már kora ifjúságukban 
olyan testület tagjaivá lesznek, mely különös 
gondoskodás tárgyát képezi. Felvételre kerül 
nek olyan ifjak, kik 1-1 életévüket már betűi 
töltők, de a 17-iket .még túl nem haladták. 
A résziéi felvételek a városi tanács katona- 
ügyosztályában (11. emelet 43. ajtó) a hivata
los órák alatt betekeiithetök.

Névváltozás. Dr. Hruby Gyula hódsági 
ügyvéd családi nevét belügyminiszteri onge- 
délylyel Rubini változtatta át.

Az orvosvllág egyhangú véleménye, hogy 
manapság a gyormektápláíás csak úgy lese 
tökéletesen végrehajtva, ha az elválasztás 
pillanatától kezdve a gyermekek Phosphaiine 
falieres-vI lesznek táplálva. K kiváló tápszer 
értéke megbecsülhetetlen, a gyermekeket, 
fogzás nehéz időszakán zavartalanul segíti 
keresztül és a fejlődés biztosításánál elsőrangú 
szerepet játszik Nemcsak csecsemők, de ser
dülő gymmekek is sz-dik, mer: a leghatáso
sabb tápláló anyagokat tartalmazza.

KÖZGYŰLÉS. J l  füdöbe/eggondc-.ó egylet f. 
évi március qő IS-én d. u. 5 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését a városháza 
nagytermében, dr. Sziezák Sajos ország
gyűlési képviselő elnöklése alatt, melyre 
ez utón hívja meg alapiló és rendes 
tagjait, vaiarqint az érdeklődő közönséget.

közgyűlés tárgyai az igazgató választ
mány jeleqlésén és esetleges indítványo
kon kívül dr. Wagner Károly tiszti fő 
orvos helyettes előadása a nők szerepéről 
a tuberkulózis elleni küzdelemben. 4-4

1914. március hó

di vat áruházának T A V A S Z I  Ú J D O N S Á G A I
m egérkeztek, tt l e g n a g y o b b  választékban kaphatók és a tisztelt vevőközönségnek 

r,__ 12 W * *  bármikor készséggel bemutattatnak.
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A  Csurogkerületl Takarékpénztár köz
gyűlése. Folyó hó 8-án tartotta meg a Csu- 
rogkerUleti Takurékpéuzfár Vili. évi rendes 
közgyűlését JO'ss Vendel igazgató elnöklete 
.11 llett. A közgyűlés örömmel vette tudomá
st)! a jelentést, amely szerint sikerült a 
Wellzl-féle régimé könnyelmű üzletkezelése 
folytan tönkrelett intézetet a rossz anyagától 
megtisztítani és azt a hosszú évek alatti ren- 
tcskezek általi vezetéssel annyira szanálni, 
hogy az intézet ma, — miután 6 évig osztá
sékor egyáltalán nem fizetett, sőt 100.000 ko
ronás alaptőkéjét 75.000 koronára le is kellett 
szállítania — lioaszn évek után először tizet 
osztalékot. A közgyűlés ezek után egyhangú- 
ing vette tudomásul a mértoget és a felügyelő- 
bizottsági jelentést és a felmentvéuyt. úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak 
egyhangúlag megadja. A közgyűlés a 8,780 
korona 38 fillér tiszta nyereség felosztását --- 
mely szerint a 75 koronás részvények után 
4 korona osztalék (5.20%) fejében 4.000 ko
ronát. a 04 Icoronányi tartalékalapot 3.400 K 
54 f-re emeli, mig a többit az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság jutalékára és jövő évi át- 
vi'elri! fordítja. A közgyűlés az igazgatóság 
kiegészítésére 2>ienes J/íárion! es a felügyelö- 
öméíság kiegészítésére Szegedinác Jíriskót 
választotta meg.

Ha köhög, lm rekedt, használjon azonnal 
valódi %éfhy~fele pemetefű-cukorkát. Doboza 

ö filléi az egész világon. Csak Kéthy-félét 
fogadjunk ei Több százezer doboz fogy el *
. amtlau cukorkákból évente, mi fényesen bi
zonyítja, hogy a Réthy-féle cukorkák felül
múlják a sok bel- és külföldi készítményeket. 
Hamisítványoktól óvakodjunk és csak Réthy- 
?élét kérjünk mindig.

Országos kereskedelmi kongresszus. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
fennállásának 10-ik évfordulója alkalmából 
Budapesten folyó évi május hó 3 án diszköz- 
gyülést, 4-en és 5-én pedig országos keres
kedőim; kongresszust rendez. A kongresszus 
napirendjén szerepelnek mindazok az aktuális 
kérdések, amelyek a kereskedő-világot leg
inkább érdeklik: igy a vám-, adó- és közle
kedési politika, a közigazgatás reformja, a
kereskedleimi szakoktatás, a perrendtartás, a
csődjog re fór mja, a válasz tott bíróságok kér-
■lése stb . Az üimepélyen ;i német és osztrák
kerestetileírni egye sületek kiküldöttei is meg-
jelennek. a Hunsabundot hirneves elnöke,
n^iesser titkos tan ácsos ki •pviseli. Az ünne-

'. i.M.K.K. inéiKfkoltáiu vasúti jegyet bocsát 
rendelkezésére. Mivel ugyanekkor tartatik meg 
i tavaszi vásár is. előrelátható, hogy a keres

kedők nag\számmal fognak a kongresszuson 
részi venni.

Hirlapkolportago. Wolf Artliur, újvidéki 
lakás részére ezennel kiadatott az engedély 
arra, hogy az „Újvidéki Színházi Újság" című 
naponta megjelenő napilapot Újvidéken 1914. 
■vi március hó 16-tól a szini-idény tartamára 

legtovább azonban 3 hónapig utcákon, tereken 
s házakban árulhassa.

Uj cigaretta. A kincstári dohányjövedék 
’-gközelobb ni bigarcttafajtát, .szándékozik az 
áfalános lmgaloülbit hozni Az uj cigareUa- 
nak Mariam lesz. Az uj cigaretta i>r-tiz dara
bos csomagolásban darabonként, 5 fillérért 
kapható, a kiállítású szebb lesz, mint-az ed
dig forgalomban levő szivarkáé. A Mariam 
cigaretta szopókával és szopóka nélkül és 
aranyvéggel ellátva kerül forgalomba.

Ebzarlat meghosszabbítása. 1952 szám. 
kapt. 1914 Február hó 28 án a Duna- és a 
Fulaki-ut között Nyíri Nagy Fal tulajdonát 
képező szól főtelepen, egy állandóan láncon 
tartott kutya egy asszonyt megliarapott. Ezen 
kutya a megfigyelés második napján veszett
ségben elhullott s a budapesti m. kir. állat
orvosi főiskola kórbonctani intézete a kutya 
agyának mikroskopos vizsgálata alkalmával 
•■gesz biztossággal szintén veszettnek találta a 
kutyát. Ez okból hivatkozással a 884. szám 
alatt általam elrendelt intézkedésekre az eb- 
zór/ato/ április hó lú-ig meghosszabbítom. 
Egyben figyelmeztetem a közönséget, hogy 
amennyiben a tübbizben elrendelt óvintézke

dések dacára, újabb veszettsógi esetek fordul- 
nónek elő, az 1888. VII. t.-c. 69. §-a alapján 
a közönség megvédése céljából kénytelen len
nék az összes kutyák és macskák kiirtását 
elrendelni. Addig is azonban a szabadon talált 
ebek gazdáit 20 -20 koronával fogom meg
büntetni és a kutyát kiirtatom. Újvidék szab. 
kir. város rendőrfőkapitányt hivatala, 1914. évi 
március hó 11 én. Payerle Nándor, főkapitány.

Pelfilflzetések, melyek a Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegylete újvi
déki 217. fiókpénztara által, saját különalapja 
javára, 1914. január 31-én rendezett farsangi 
bál alkalmával befolytak: 10 kor.: Uebherz 
Károly; 5 kor.: Kovátsny Pista Budapest; 
3 kor.: Lenkey Imre, Rónay Balázs, Spang 
Péter; 2 kor.: Sstrasser & Kimig, Büchler 
Bálint, Rapcsics István, Kirsclmer János, 
Popovics Dusán, Jausz Gyula; 1 kor. 20 AH.: 
Paul Keresztély; 1 kor.: Butiéi Ferenc, Drach 
Lajos Séos Alber, Burmáiul Sándor, Károlyi 
Alajos, Gerold Jakab, Turnéi1 Viktor, Glossi 
András, Szabó János, Hob&r Anna, Czoczek 
Nándor, Tausch János, Hohlfeld József, Schuh 
József, Spangler István, Fűn iák Gyula, Szües 
Kálmán. Küer Károly. Dani József, Reicli 
Rezső, X X., Vagner Vilmos, Rupp Adám, 
Takács József, Mizer Gergely, Venczei József,
X. N.; 80 liil : X. X.; 60 fül.: ozv. Beck 
Károlyné; 50 fül.: Hodoványi Andor, X. N.; 
20 fill.: Rosenberger Ilona. A jószívű adako
zóknak ezúton is hálás köszönetét mond az 
elnökség.

IV Iáre ius  15-én.
Légy üdvön’ „Március idusa !::
Köszönt szivünk, mert bíboros ég felől 
Szent virradásod' lenge szellő 
Hirdeti lágy susogáisul újra.
lm fölragyogtál! . . . és amidőn a lég 
Ezer virágtól balzsamos illatot 
Káprázatos fényedben áraszt :
Honfi szivünkbe csodás öröm száll!
Arcunkon égő houszerelem pirul, 
Tekintetünkből szent hevület ragyog 
•S mig millió ajk zengi üdvét 
Büszke gyönyörrel a raultba nézünk. ..
Félszázadoa múlt március idusán :
Ah! Mint riaszt a „Talpra magyar" tiize 
S megrendül intő szózatától 
Trónja e mostoha nép urának.
Majd a teremte* legremekebb java,
A bölcs Teremtöt szüntelen éltető 
Örök >üz végtelen paránya :
Gondolatunk is elűzi őrét!
A könnyező nép szive csak azt veri: 
..Sajtószabadság!" — Újra szülött vala 
Letűnt hatalma s drága gyöngyét,
Ősi jogát követelte vissza.
Ott nemzetajk még vágyva fohászt rebeg, 
Itt a szabadság jelszava szárnyra kái 
A szívnek édes mámorából 
Yérboszuló haragos madárként.
S bár tündökölt a titkon epodve várt 
Dicső szabadság napja, de im e nép 
Véres bilincséből kovácsolt 
Fegyvere fénye is azt sugárzó !
Igy volt! A nemtő népe szivei)!' szállt 
Szenvedni látván, hogy kiragadja e 
Gyűlölt erőszak vaskezóból 
S itt vegye istenítéletét is !
Am szűnt a dicsfény! Hérosz elődeink 
Édes hazánkért várókét úldozák; —
A visszatorlás veszte mindent . . .
Csak mit o nap lioza — áll erősen!

Jo/áthy.

Újvidék szab kir. város tanácsától.
7547/1914

Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város a vizveseték és 

csatornázás munkálataira nyllváuos ajánlati 
versentárgyalóst hirdet.

A vízvezetéki munkálatok u követkeső 
csoportokra oszlanak: 1. Kútfúrási munkák.

II. Kutházikók építése. III. A géphíz előtt 
fekvő nyers- és tisztaviz medence építései. 
IV. A vastalanitó berendezés szállitása. V. A 
központi gépház gépészeti berendezésének 
szállitása. VI. A központi gépház építési mun
kái. VII. A lakóház építési munkái. Vili Is
tálló és raktárépület. IX. A szivattyútelep 
rendezési munkálatai. X Öntöttvas csövek és 
idomdarabok szállitása. XI. A csőhálózat fel
felszerelési tárgyainak szállitása. XII. A cső
hálózat felszerelési munkái. XIII. A műhely- 
berendezés szállítása. XIV. Víztorony építése 
XV. Vízállás távjelzö, távbeszélő és villám
hárítók szállitása. XVI. Vízmérőórák és hite
lesítési áliornás szállitása.

A csatornázási munkálatok a következő 
csoportokra oszlanak: I A csatornahálózat 
építési és elhelyező munkái. II. Betoncsövek 
szállítása III. A csatornahálózat vasfelszere- 
leseinek szállitása. IV. A hornokforgó és szi
vattyútelep építési munkái. V. A homokforgó 
és szivattyútelep gépészeti berendezése. VI. A 
lakóház építési munkái-

Az ajánlati költségvetés alapjául az Új
vidék sz. kir. város mérnöki hivatalában be
tekinthető tervek szolgálnak. Ajánlat tehető 
minden egyes csoportra külön külön, de több 
csoportra együttesen is. Oly kikötés, mely 
szerint valamely ajánlat csak az összes vagy 
több csoportra szóló megbízás esetén érvé
nyes, figyelembe nem fog vétetni. Az ajánla
tok kizárólag a városi mérnöki hivatalnál kap
ható ajánlati minta és ajánlati költségvetésen 
tehetők. Ily űrlapok, valamint a szerződés- 
minta együttesen a városi mérnöki hivatalnál 
2G koronáért kaphatók. A tervek ugyanott a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. A szer
ződéstervezetben megjelölt általános és rész
letes feltételek az Athenaeum nyomdájában 
szerezhetők be.

Figyelmeztetnek a pályázók, hogy a mun
kálatok kivitelére olyan értelemben is lehet 
ajáulatot tenni, hogy vállalkozó az egész mun
kát kifizetés helyett 50 éves tőke kamattör
lesztés mellett vállalja.

Oly pályázók, akik Újvidék sz. kir. vá
rosban vagy a m. kir. belügyminisztérium fel
ügyelete alatt hasonló munkát még nem vé
geztek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi 
és iparkamara bizonyítványával igazolni.

A csatornázási munkálatok végrehajtására 
nézve fontossággal bíró aljalatviszonyok föl
deli lésére a város különböző helyeken próba- 
gödröket emeltetett ki, melyek a pályázók 
által a kiírás tartama alatt bármikor meg
tekinthetők.

Az évenként 1 koronás bélyeggel ellátott 
ajánlatok szabályszerűen lepecsételve 1914. 
évi május hó 4 napjának délelőtt 12 órájáig 
a városi iktatóban adandók be, vagy posta 
utján küldendők. Az ajánlat boritéka a követ
kező felírással látandó e l: “Ajánlat Újvidék 
sz. kir. város vízvezetéki ill. csatornázási 
munkálatainak........... csoportjára/aira,“

Az ajánlatok 1914. évi május hó 4. nap
ján délután 4 órakor a városi tanácsteremben 
fognak felbontatni, mely alkalommal ajánlat
tevők, vagy meghatalmazott képviselőik jelen 

: lehetnek. Elkésve, távirati utón érkezett, nyi- 
! iott. valamint oly ajánlatok, melyek e hirde- 
: lés vagy a feltételek bármely pontjának nem 

telelnek meg, figyelembe nem vétetnek. Az 
ajánnuok beadása előtt a bánatpénzek a város
házi pénztáránál leteendők és az ajánlatokhoz 
csakis az erről szóló elismervényelc csatolha
tok. A bánatpénz 250000 kor: ajánlati vég
összegig 5% azonfolUli összeg után 2%. Az 
ajánlattevők a végleges döntésig ajánlatukkal 
kötelezettségben maradnak es alávetik magú 
kát a közszállitási szabályrendelet 16. §-a 11. 
pontjában az 1901. évi III. t.-c. 13., 14., 15. 
§§. alapján előirt és magyar iparvédelmet 
célzó intézkedéseknek. A város fentartja ma
gának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
körül, azok számszerinti értékére való tekin
tet nélkül szabadon választhasson és hogy 
esetleg újabb árlejtést hirdessen.

Kelt Újvidék sz. kir. város tanácsának
1914. évi március hó 9. napján tartott üléséből.

dr. 2>emetrovils Vladimír s. k. 
1 -3 kir. tanácsos, polgármester
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Irodakisasszony,
aki perfektlil levelez és egy gyakornok 
rögtöni belépésre kerestetik. Az ajánla
tok SOHOSSBERGER LAJOS Újvidék, 
ügynök és biiományUzletébe intézeudők.

______1-1
10859/tkv. 1913. szám.

Árverési hirdetmény.
Ipar és kereskedelmi taknrékpénztár újvidéki 

cég végrehajtatónak Czilczer Emilné szül. Schoss- 
berger Janka temerini lakos végrehajtást szen
vedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem kö
vetkeztében a végrehajtási árverés 55Ü kor. 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi szeptember hó 
9-től járó 6% kamatai 101 kor. 50 fill. végre
hajtási, már megállapított, valamint jelenlegi 25 
korona 30 fill. és a még felmerülendő költségek 
úgy az ezennel csatlakozotinak kimondott dr. 
Jibor 3>ezső ügyvédnek 1000 kor, Dieizgen 
Imre fiai eégnek 317 kor. 48 fill., Deutsch és 
Rosenzweig utódai cégnek 230 kor. 62 fill. és 
170 kor., Weiner és Klauber cégnek 142 kor. 98 
fill., Königstadler testvéreknek 405 kor. 39 fill. és 
Kimmel J. és C. r.-t. temesvári cégnek 735 
kor. 25 fill. tőkék és járulékaiból álló követe
léseiknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 
144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az 
újvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha
tóság területén levő a temerini 2863. számú 
betétben A. T. 1 2 sor. 1641, 1642. hrsz. alatt
foglalt. Czilczer Emilné szül. Schossberger Janka 
tulajdonát képező 738. ö. i. számú ház és bel- 
telekre 1053 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül /£>/4-. 
évi rrjárcius hó 23. napjának d. u. 3  órája 
Temeiin községházához tűzetik ki.

Á r v e r é s i  f e l t é t e l e k :
1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok 

a kikiáltási ár 2,3-án alul eladatni nem fognak.
2, Az árverezni szándékozók tartoznak az in

gatlan becsárnak 10% vagyis 105 K 30 f készpénz
ben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy min. rend. 8. 
§-áhan kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki
küldött. kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Újvidéken, 1913. évi december hó 31-én.
Polgár s. k. Kulcsár ferenc  s. k.

kir. (széki biró. kir. tkkünyvvezető.

ü r villa
az újvidéki tisztviselőtelepen — mely 5 szo
bából, nagy verandából, téli-, nyári- és mosó- 
konyhából, fayanc berendezéssel felszerelt für
dőszobából. fa- és kokszkamrából, pincéből, 
virágos- és konyhakertből, elkerített baromfi- 
udvarból óllal és disznóóllal, villany- ór víz
vezetékből, 13% m. mély fúrt és ihatóvizű vil
lanymotoros sz ív ó - és nyomókutból áll — e/adó. 
Bővebbet: Jtfo/nár Károly polg. isk. tanárnál 
3—6 Jorontátvásárheiyen.

J p a r  és K e r e s k e d e lm i  t a k a r é k p é n z tá r  l{i.
Ú jv idék .

Hirdetmény.
Az Osztrák-Magyar Bank kamatlábának 

4%-ra történt leszállítása következtében érte
sítjük t. betevőinket, hogy az állandó betétek 
kamatlábát a mai naptól kezdődőleg 4%%-ban 
állapítottuk meg.

A visszafizetések — az intézet fennállása 
óta követett állandó gyakorlat szerint — min
denkor felmondás nélkül teljesittetnek.

Újvidék, 1914. március 13.
1—t3 Az igazgatóság.

L B I N V A N D m
K a  n a  v á  s, i n t e t ,  H e 11 fl c  ti o  r,
Z o p b y r , B a tis t ,  B ln u d iu c k , llip s . 
O x f o r d  u n d  a llc  Q a ttu n g o n  
v o n  W e b w a r o  o m p fio h lt zu 

E rz e u g u u g s p ro is o i i :

Balczár János,
------------------ s z ö v ő d é  ------------------

BYSTRtl ti. ItEUSTÜDT a. i Mettau
-----------------  (C S E H O R SZ Á G ).  -----------------

M u s t e r  g r a t i s  u n d  fr a n k o .
G r ö s s t e  A u s w a h l !

G a r a n t i e r t  b e s t e  Q u a l i t á t .

i LEINWAND för GETEÍEIDESÁOKE.

—  Értesítés. —
Van szerencsém értesíteni Újvidék és 

környékének mélyen tisztelt közönségét, hogy 
V a len tin  K r o p c h  régi jóhirnevü könyvköté
szetét és diszműárumflhelyél átvettem és azt 
Valentin Kropch & Nachfolger cím alatt to
vább vezetem.

Bel- és külföldi nagy üzletekben szerzett 
hosszú praxisom elég garanciát nyújtanak arra, 
hogy a beiéin helyezett bizalmat lelkiismeretes 
munkával kiérdemelni és viszonozni fogom.

Kiváló tisztelettel 
M A X  K O L L E R ,

3-3 Újvidék, Széchényi-utca 6. sz

Ingyen ráfizetés nélkül b e c s e r é l  öreg 
h a s z n á l t  gramofonlemezeket újakra 
W a g n e r  „Hangszerklrily ‘ Budapest, 
József-körút 15. — Árjegyzék ingyen.

. Címre ügyeljen.......................
08—100

KEsnzam

ELADÓ
a II. Rákóczy Ferenc-ut 51. számú (dr. Kame- 
nitzky féle) ház. Bővebbet:

Havas Vimos,
3—3 kir. főgimn. tanárnál

ADUINK
HASZNÁLATRA

TAKARÉK PERSELYT
BÁRKINEK

PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁRrt
BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

AB BAZ I A
VERMES PENSIÓ.

Elsőrangú magyar otthon a 
központban. Elegáns tenger
re nyí l ó erkélyes szobák. 
Kitűnő konyha. Fürdő a ház
ban. Mérsékelt árak. Kívá
natra szívesen k ii 1 d pro
spektust a t ul a j donos nő

V E R M E S  P E N S I Ó .

Ú J V ID É K  (Limán).
L u x u s h i n t ó k ,  ü z l e t i -  é s  g a z d a s á g i -  
k o c s i k ,  m e n t ő -  é s  h a l o t t a s k o c s i k .  
o m n i b u s z o k  é s  l u x u s s z á n k ó k .  a  
l e g e g y s z e r ű b b t ő l  a  l e g f i n o m a b b  

k iv i te l ig ,  Á l l a n d ó  n a g y  r a k t á r a .  
41—62

,A íüdőgyógyiníézefekben

SIROlINTkheura Davos,Arosa,Meran,
A rco  s fb .b e n a

mint rég bevált szer állandóan van használat bán. i Dzlef es.éfvégyger jesxfő és különös 
Aránylag rövid idő albff enyhíti és megszünteti I jó hatást gyakorol a közérzésre, 
a légzó'szervek betegségeit- £rede/l csomOff0/ásban U -H orérlkaphafám indengyógyszerlórben

Nyomatott Hirschenbauaer és Pilliser villanyeróre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.




